VEXNTAJAS gue lleva el uso de las carretillas i de tos carrelones
en los trabajos de caminos piblicos al nso de las angaridlas i de
las carrelas, por Dox Luis Levvnor mijeniers de prenies § cami-
703, '

Be mucho tiempo a esta parte se ha tratado de intreducic el uso de las carretitlas
en lugar de las angdrillas que se emplean comunmente en Chile para mover la tie-
rra de un punto a otre.

Todo ef mundo conviene en que las primeras Hevan ventajd a las dltimas, mas na-
die ha procurads averignar hasta qué punto llega a ascender esta ventaja, i hai per-
sonas que creen gue dicha ventaja nuncd compensaria los capitales que se invertirian
en la constinccion de las carrelillas, Para aclarar esta cuestion tan interesante bajs
todo aspecto he hecho uny série de esperimentss comparatives tanto sobre el uso de
'llas carretilias " como sobre las angarilias empleadas por lo comun ei los trabajos pa-
blicos. : :

He creido {ambien Gtil i necesario el averiguar si para las grandes distancias-gue
pasan de ciertos limites, fuera mas ventajoso emplear len los trabajos piblicos ca-
rretones mas pequedios, cada carretomr Hevade por una yunta de bueyes, en lugar de
hacer uso de las carretas cuya construccion | conduccion son mas costosas; i para es-
to he coordenado los resultados de mis esperimentes en un cuadro gue manificsta
cudnto costaria Hevar un metro cibico de tierra a diversas distancias en carretones
Tcuanto cuesta haciendn el mismo trabajo en carretas, paghndolas a diez, once, i do-
ce reales al dia, comoes de costumbre pagarias actualmente en los trabajos de ca.
minos.

La carretiila qne he hecho construir para mis esperimentos admite $/20 de méira
ribico o 1/2 hectolitro de tierra, es decir, es necesario llenarla 20 veces para mover
un metro citbico. La rueda de la carretiliz es de corazen de espino; la llanta de
fierro tiene 0, 006 (5 lin. esp.) de grueso, cl cje es cuadrado, tiene 0.w018 (9 lineas
esp.) de lado, 1 da vuelta por sus dos estremidades en piezas de hierro que se pueden
mudar cuendo ya estan gastados, del mismoe modo que el eje. El costo de mudar el




eje i dichas piezasina pasaria de doce reales a un'peso. El cajon de la carrelilla es
todo de reble. . : o ’ .

“En diversos esperimantos hechos con seis angarillas en el eamino de Hibaeachi,
¢éon el objeto de adquirir datos cierlos, he enconlrado gue en cada angarilla cargada
comp las cargan los peones se leva, término medio,

en tierra vejelal medio amarilla, gredosa 44,k 0735
tierra con arsna fina : 52, h5H064
arena del estero de Casz-Blanca 54, 92945

. FABLA DE LAS EXPERIENCIAS SOBRE SEIS ANGARILLAS DEL @AMINO
'DE HIBACACHI.

Peodatasengar. Pmsodeletermaveiet. Pesedelademeamn. Pesolelasrn, desttin

L2rg0: Ancho. Vacios, En lzs anzgar.  Enlas angar. En las apgar.
1 OMB4 Hyme0 17,5132 58,012 57,5012 50,k5570
2.2 0,757 0,m57 T.R180 36,5499 42,5980 4450141
2. 0,m59 0m40 7,530 53,6633 695015345 12,4210
4,2 0,m58 0,mis  7,%133 A5,%4791 60,585875 63,55953
5 0,m53 . 0,m49  7,5129 40,52608 46,0108 48,%0813
6.2 0,760 0,46 4,%140 7,%5267  39,k5290 41,5307

Conociendo el peso del metra etbico delas diferentes tierras que sc encueniran en
Tos trabajos de caminos se saca el peso de (ierra que podrd Hevar cada carrstillai—
este peso es el siguiente: :

tierra vejetal 60k T arenz de rio, htmeda 88k, 50
arena finaisecasd , 9 mezela de cal 1 de aroma $2k, 82
greda 82, 1 tierra con arena i picdresitas 83k,

Se ve pues que miéniras en una angarilla llevan 44 ko de peso, en carretiliaslievan
60 ko es decir como 32 libras mas que en angarillas. L

shora, admitiendo, como lo demuestra la préctica, gue un howbre empleado en
erapujar la carretilla anda 30,000 metros en_ diez horas de trabajo, 1 eiro hom-
bre que uo hace mas gue echar tierra con las carrelillas puede cargar 15 metros
_cibicos en igual tempo, se ve que empleados dos hombres en cada carreiilla, uno
para cargar i otro para levarla, tenemos para el tiempd de cada carga 10/300=
0h, 330-19,8 minutos: porque en los §5 metzos citbicos entran 300 carretillas. En
esle mismo tiempo el otro peon, que levard la lierra i yolverd con la carretilla
vaeia, andara 30,000/300=100 melros de caming: es decir, se lleva el malerial a 30
metros con dos hombres i dos carretillas. .

Sise tuviera que Hevar los desmontes a 25 metros, se ciplearian sclo ires carrce
tillas i dos cargadores, Si, al contrario, hubiera que levar e desmonte 3 100 metros
de distaneia, s emplearian tres carretillas, un cargador i dos peones para empijar
cada carretilla: uno de estos dos llevaria la earretilla lena a distancia de 30 metros
¥ Ja dejaria al oiro, el que, al eniregarsu carrelilia vacia al primero, tomaria aguella,
para andsr con ella otros 50 metros, Hegando al Lérmino de s viaje, Ia vaciaria,
i volveria con la vacia para dejarla en la mitad del camino: etc.

Veamos ahora, jeudnio costaria Hevar un metre cibico de materias a 50 metros
de distaneia en una carretilla, 1 cuinto costarie Hevarlo a igual distancia en angari®
ltas? Siendo pagados los peencs a razon de 3 reales al dia, es deeira 0,373
de peso, costaria Hevar un meiro cabico en carretilias 0,025 er casi todos los casos;
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por ejemplo, en hacer ¥anjas, rebajes etc., ien muj pocos casos subirix el gasto 30,05,
La angarilla necesita dos hombres a quienes se pagara 0,75. Estos hombres po-’
dran andar crando mas 15,000 al dia: porque gastaran tiempo en poener la angaritla
en el suelo, en cargaria i voiver a levantarla. Ellos no podrén’ cargar mas que 44k

0 0,me036 1 el tiempo que se neeesita para Hevar un metro- cibico de materiag
a 50 metros es ’

10k X100
— =1,hg,
15000/0,036

Pagando a los peonos a razon de 3realesal dia ganaran diariamente Ios dos 0,75, de
peso, enyuna hora 0.75/{0=0,075 i se gastara 1. 18X0,075 de peso por cadaimetro cithico,
mientras que, valiéndonos de carretilias, se gastaria, como ya hemos probado, solo’
0,025 por cada metro eithico: Io que nos hace ver que eon ol uso de lgs carreiilias se
veducirian los gastos g la guinta partede lo que se gasta en ef uso- de las angarillas.

Queda todavia por averiguar, cudnto costaria el material flie se emplea en la
coustruccion de las angarillas i de lag carretillas. De un cuero que cuesta siempre
al Estado 3 pesos se sacan enatro angatillas, i como un peon ¢ompone dos al dia,
resulia que cada angarilla cuesta 7 1 {2 reales. T.asangarillss duran por lo comun dos
meses i medio en ferrenos secos, i mucho menos, a veces menos de dos sermanas en
los terrencs humedos: lo que hacesubir el preeio de cada angarilia a 7 ps. 4 15. 2} aiio,

~Las carreiillas cuesian el primer afio 8 ps. 5 rs.; agregando a esto § ps. 2 de ine
teres del capital invertido, costard cada carrelilla el primer afo de 13 compra 9 ps,
7 rs. Maz, pwra el segundo afio los gastos. subirén a lo mas a dos pesos en COmpos-
turas, a fo que agregando 1 ps. 2 rs. de interes ignal al del 2fo anterior, se gastara
esie aflo cuando mas 3 ps. 2 en cada carretilla, mientras a angarilla importara siem-
pre 7 ps. 4 rs.

Se vé pues que las carrelillas Hevan una venlaja incoestionable a las angarillas no

soio en la utilided que preducen sino tambien en que cuestan menos que las
angaritlas.

VENTAJAS QUE PRESENTA EL S0 DT LOS CARRETONES EN LUGAR DE LAS CARRETAS.

He dicho gue habria ventaja en emplear para los trabajos pablicos carretones en
lugar de las carretas que se wsan aciuaimente: es lo que voi a probar. _

Un carreton es una especie de cajon sostenido por la mitad de su iargo sobre un eje
de hierro 1 se puede haeerle dar vueltas a} rededor de éste con un pequefio esfuerzo,
a fin de poderlo descargar en un raio guilandsie la tabia de atras. Estos ecarretones
importaran 160 pesos poco mas o menos, podran levar un metroe cibico, i ser tira
dos por una yunta de bueyes; las carretas segun csperiencias i cdleulos levan térmi-
ne medio 0,me657(7.

El carreton eon bueyes puede andar 24000 metros {un poco menos de seis leguas)
en un dia de 10 horss de trabajo i se necesita 0, 1033 para descargario i ponerio en
camino. Se sabe tambien que un hombre puede cargarcn los carrelones 13 metros
eibicos en 16 horas, de trabajo. -

Buscando el tiempo que se necesita para llevar un carreton con uno, dos i tres
hombres, sabremos si hai veniaja en emplear solamente a uno o varios.

El tiempo que se necesita para cargar i descargar un carrefon i lambien para con-
teneric, es el que varia con Ias carreias, i no el liempo que se emplea para ir de un
punio a otro, teniendo les mismes animales para Lirarlos. 11é aqui de que modo po”
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gemos determinar el tiempe que se nee

. esita para llenar un earreton de un metrg
cihico de capacidad. . - : . : .

L 1 o ‘ ! 10
Con un hombre {Xi3 =— = 0, 667; con dos hombres 2X 15 o e
1o .12 10 30
1o
G,k 333; con tres hombres 3X15 == — = ,h 229  Agi sa vé que miéniras

mas 'bomhres se empleen para lienar el carreton, mayor ventaja se saca, en cuantoal
tiempo i los gastos, pero no se podrd emplear mas de tres hombres, porque en fal
caso incomodarian unos a otros, i aumentarian los gastos inmiilmente.

En el caso que se empleen dos o tres hombres para Cargar, es precise tener varios
carretones, de modo, que se tenga siempre uno a la carga; sin eso los dos hombres que
se ponen paraayudar al carretero estarian ociosos por todo el tiempo (ue emplearia
el carrelon para ir i volver de dejar el desmonte.

Empleando tres hombres en cargar, el tiempo de la carga i dela descarga de cada
carreton serd de 0,1 222 4 0,k 053 = 0,1 255 =15, min. 3,

Una carreta necesita el mismo niimero de peones para descargarla que para car~ )
garla | tambien el mismo tiempo emplea el hombre i el carretero, que van en la
carreta para ayudar a descargarla; tenemos para el tiempo de la carga:

0,65717 py e
F. = — 6,011[ . i
. 2%15 =T3¢ —— 0,b 21906 o 13min. 14386,
o 10

Para la carga ila descarga se necesita 13,'1436X2=2(,’2872 para 0,me.65,717;
cuando por carreton 15',3 para un metro ¢iibico.

Pongo mas abajo una fabla del precio de un metro cibico de desmonte por carre-
tones i carretas, para varias distancias, pero antes es preciso determinar 1o que se tendra
que pagar por el uno como por el otrd modo. Tn carrefon, por o que cuesta el carre-
tonero i los bueyes, importard 5 r.5i 1/2 al dis, mas { real porel interes del capital in-
vertido i reparaciones; se ha de agregar a-esto 6 i 1/2 real o 0, p.® 8125 mas 0, p* 05
por ecada carveton o melro cibico, gasto ocasiowado por los dos peones que ayudan
a cargarlos. o

Ahora vemos que la carreta importa segun los lugares § p.o® 2.0 —1 p.*® 3 s ise
paga a un peon a razon de 3 r.° diarios para ayudar a cargar, lo que da al dia
1, p.*625—1, p.oi5—1, p.*° 815,




TALA CONPARVEITL BEk, COSTO DG U HETRO COBLCO DE BESHONTE.

Distancia en
metros del

NUM. DE VIAJES AL DIA.

Precio del metal Prec. del metro &b, pov carretas pagad. a

con earreton. pag.

M
Desmonte. concarreiones concarretas. a 0,815 al dia.

100
120
140
160
180
200
220
240
260
280
300
320
340
360
350
400
450
. 500 -
550
600
850
1700
50
800
830

. 9C0

950
1000
1100 -
1200
1300
1400
1500

- 1600

1700
1800
1900
2000
2500
3000
3500
4000
4500
5000
5500
6000
7000
5000
3000

11474

11694
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99,55

28,17
26,90
25,75
24,70
93,00
22,81
29,00
21,20
20,51
19,80
19,17
18,57
18,00
17,49
17,10
16,00
14,59
14,13
13,24
12,57
11,93
14,38
40,85
10,39

9,81

9,52
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19,17
18,58
18,00
17,49
17,00
16,53
16,00
15,87
13,26
14,91
14,53
14,18
13,85
13,54
13,25
13,00
12,30
11,70
11,15
10,66
10,22
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0,1008
0,1052
0,7058
0,1143
0,4146
0,1189
0,1215
0,1249
0,1281
0,1339
- 0,13533
0,1384
0,14486
0,151%9
0,41587
0,1656
0,1719
00,1751
0,1868
01944
(,1989
0,2056
10,2368
0,2738
0,3031
0,3371
0,6762
0,4079
0,%4406
0,4776
0,56451
0,6142
9,6721
0,8465
0,8625

Diez reales. Unce reales,

% g
0,129 0,139
0,133 0,143
0,137 0,148
0,141 0,152
0,145 0,156 -
0,149 0,164
0,154 0,166
0,158 0,170
0,162 0,175
0,156 0,488
0,170 0,189
0,174 0,188
0,118 0,192
0,152 10,197
0,186 0,202
0,190 0,205
0,201 0,917
0,241 0,228
0,222 0,239
0,232 0,249
0,242 0,260
0,252 0,272
0,258 0,278
0,260 6,280
0,284 0,306
0,297 0,320
0,305 0,328
0,514 0,339
1,332 0,359
0,357 0,334
0,376 0,405
0,396 0,427
0,419 0,449
0,439 0,472
0,462 0,498
0,480 0,317
0,500 0,569
0,521 - 0,560
0,624 0,670
0,727 0,733
0,829 - 0,893
0,933 1,006
1,035 1,116
1,14 1,23
1,38 1,44
1,344 1,455
1,555 1,675
1,755 1,889
2,01t 2,168
9,478 2,663

~

LUIS LEMUHOT.

Injeniero Givil.

Poce realed.

0,328
8,343




